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Přı́klad 1 Stanovte podmı́nky řešitelnosti a zjednodušte výraz
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Řešenı́: Výraz má smysl, jestliže x 6= −1, x 6= 0 a x 6= 1.
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Přı́klad 2 Řešte goniometrickou rovnici

cos2 x+ sinx+ 1 = 0 .

(20 bodů)

Řešenı́: Použijeme vzorec sin2 x+ cos2 x = 1, tedy cos2 x = 1− sin2 x.

cos2 x+ sinx+ 1 = 0

1− sin2 x+ sinx+ 1 = 0

sin2 x− sinx− 2 = 0

Zavedeme substituci sinx = t a řešı́me kvadratickou rovnici t2 − t− 2 = 0, jejı́ž kořeny jsou t1 = −1
a t2 = 2. Vrátı́me se zpět k původnı́ neznámé a dostaneme dvě rovnice sinx1 = −1 a sinx2 = 2.
Rovnice sinx2 = 2 nemá řešenı́, protože oborem hodnot funkce sinus je interval 〈−1, 1〉. Řešenı́m
rovnice sinx = −1 je

x =
3

2
π + 2kπ ,

kde k ∈ Z.

Přı́klad 3 Vypočı́tejte délku oblouku AB kružnice k(S, 5 cm) (A,B ∈ k), jestliže |^ASB| = 60◦.
Počı́tejte s π = 3, 14.
(20 bodů)

Řešenı́: Obvod kružnice je o = 2πr = 2π · 5 cm = 31, 4 cm. Oblouk AB zabı́rá 1
6 obvodu kružnice k,

tedy jeho délka je (po zaokrouhlenı́ na dvě desetinná mı́sta) 5, 23 cm.

Přı́klad 4 Řešte soustavu rovnic

6x+ 3y − 2z = 2

x− 3y + 2z = 5

2x+ y + z = 9

(20 bodů)



Řešenı́: Z druhé rovnice vyjádřı́me x = 3y − 2z + 5 a dosadı́me do prvnı́ a třetı́ rovnice.

6(3y − 2z + 5) + 3y − 2z = 2

2(3y − 2z + 5) + y + z = 9

−15y + 10z = −28
− 5y + 5z = −1

Vznikne soustava dvou rovnic o dvou neznámých. Tu vyřešı́me tak, že prvnı́ rovnici vynásobı́me
čı́slem −1 a druhou rovnici čı́slem 3. Poté obě rovnice sečteme a dostaneme hodnotu neznámé z.

15y − 10z = 28

−15y + 15z = −3
5z = 25

z = 5

Hodnotu z = 5 dosadı́me do některé z předchozı́ch rovnic a dostaneme hodnotu y = 2. Nakonec
dostaneme x = 1.

Přı́klad 5 Určete definičnı́ obor funkce y = ln(x + 1) a určete předpis pro funkci k nı́ inverznı́.
Načrtněte grafy obou funkcı́ (každou do jednoho obrázku).
(20 bodů)

Řešenı́: Argument logaritmu musı́ být kladný, tedy definičnı́ obor uvedené funkce je interval (−1,∞).
Funkce inverznı́ bude

x = ln(y + 1) .

Po úpravě dostaneme
y = ex − 1 .
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